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Проаналізовано сучасний стан соснових насаджень, створених 
на яружно-балкових землях Правобережного Придніпров’я. Вста-
новлено, що найвпливовішими чинниками, які істотно погрішують 
стан протиерозійних соснових насаджень є ураження Heterobasidion 
annosum (Fr.) Bref. і низові пожежі.

За даними 26 пробних площ, які охоплюють типові умови 
зростання протиерозійних насаджень, обчислено показники сані-
тарного стану. Аналіз показника санітарного стану показав, що на-
садження належать до категорії ослаблених. На окремих пробних 
площах, де ураження H. аnnosum поєднується з впливом пожеж, 
насадження переходять з категорії ослаблених в категорію дуже 
ослаблених. Дуже ослаблені дерева становлять 21,3 %, їх індекс 
санітарного стану коливається у межах 2,61–3,21. Маса сухостою, 
вітровалу, сніголому змінюється у межах від 0,2 до 8,1 % від за-
гального запасу насадження на 1 га. Прямого зв’язку прискореного 
відпаду дерев сосни звичайної з розповсюдженням шкідників лісу 
не виявлено.

Найкращий стан протиерозійних насаджень спостерігали в умо-
вах свіжої судіброви за схеми змішування 2рСз1–2рКлг. У свіжих 
дібровах частку сосни у складі насаджень необхідно зменшити на 
користь листяних порід. 

У процесі формування породного складу  деревостану на еродо-
ваних землях збільшення частки сосни звичайної понад 6–7 одиниць, 
і, відповідне зменшення частки супутніх листяних порід призводить 
до істотного погіршення санітарного стану насадження. З метою за-
побігання розвитку H. annosum необхідно створювати мішані наса-
дження сосни звичайної з введенням листяних порід, які водночас 
слугуватимуть протипожежним бар'єром.

Ураховуючи високий рівень пожежної небезпеки і широке роз-
повсюдження в соснових насадженнях  на еродованих землях Пра-
вобережного Придніпров’я H. annosum, необхідно застосовувати 
систему профілактичних заходів, спрямованих на запобігання їх не-
гативного впливу.

Ключові слова: протиерозійні насадження, яружно-балкові зем-
лі, санітарний стан насаджень, Heterobasidion annosum, лісові низові 
пожежі, індекс санітарного стану.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Правобрежне  Придніпров’я є од-
ним з основних регіонів Лісостепу України, на 
території якого інтенсивність процесів водної 
ерозії визначена дуже високою та зосереджена 
переважна більшість малопродуктивних яруж-
но-балкових земель. Незважаючи на значну 

кількість протиерозійних насаджень, особливо 
на яружно-балкових землях, процеси лінійної 
ерозії  у цій зоні продовжують активно розвива-
тись, в результаті чого утворюються нові й роз-
ростаються старі яри. У сучасних ландшафтах 
Лісостепу яри займають близько 103 тис. га, що 
свідчить про значне їх поширення [1]. 
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Водна ерозія завдає величезних збитків сіль-
ському господарству. Внаслідок водної ерозії 
безповоротно втрачаються найродючіші шари 
ґрунту. Гідрофізичні властивості ґрунту різко 
погіршуються. Щорічні втрати продуктивних 
земель унаслідок ерозії сягають тисячі км2.

Найбільш дієвим заходом запобігання нега-
тивному впливу водної ерозії ґрунту є створен-
ня протиерозійних насаджень, які регулюють 
поверхневий стік [2, 3]. Тривалий вітчизняний 
досвід використання захисних лісових наса-
джень щодо контролювання ерозії свідчить про 
можливості поліпшення екологічного стану 
навколишнього середовища і довкілля [4–13].

Позитивний вплив захисних лісових на-
саджень на збереження ґрунту відзначають 
і зарубіжні вчені [14–16]. Залісення є одним 
із найважливіших заходів захисту від ерозії 
ґрунту та опустелювання у Північному Китаї 
[17–19]. Ефект зменшення негативної дії вод-
ної ерозії за допомогою соснових насаджень 
продемонстровано у дослідженнях  Я. Сейіса 
і М. Озалпа [20]. Ерозійні процеси в лісових 
ґрунтах супроводжуються великими втрата-
ми органічної речовини. Соснові насаджен-
ня сприяють накопичуванню у верхніх шарах 
ґрунту вмісту органічної речовини [16]. 

У 60-х роках минулого століття в Україні 
питання залісення еродованих сільськогоспо-
дарських земель було надзвичайно актуальним. 
З цією метою було створено спеціалізовані гід-
ролісомеліоративні станції (ГЛМС). Широко 
відомий досвід з комплексного освоєння еро-
дованих земель Правобережного Придніпров'я 
Канівською і Ржищівською ГЛМС.  Питання 
заліснення яружно-балкових земель Канів-
сько-Ржищівського регіону та стану лісових 
насаджень на них вивчали: С.М. Дударець, 
В.М. Малюга, М.Ф. Рижков [20], Ю.К. Теле-
шек [22], В.М. Малюга [23], В.М. Хрик [24, 
25]. Найпоширенішою породою для заліснення 
еродованих яружно-балкових земель в Україні 
виявилась сосна звичайна, яка невибаглива до 
умов зростання, має високопластичну корене-
ву систему, що змінює структуру і будову, за-
лежно від ґрунтово-гідрологічних умов. 

Ріст і захисні властивості насаджень за-
лежать від стану лісів. Останнім часом спо-
стерігаємо його погіршення у різних регіонах 
України, що пов'язано зі змінами клімату та ан-
тропогенним впливом, тому питання вивчен-
ня сучасного стану протиерозійних соснових 
насаджень у межах Правобережного Придні-
пров’я залишається актуальним.

Мета дослідження. Визначити сучасний 
стан соснових насаджень на еродованих яруж-
но-балкових земель, виявити вплив біотичних 

та абіотичних чинників на зміни стану наса-
джень і надати рекомендації з підвищення їх 
біологічної стійкості.  

Матеріал і методи дослідження. Об’єктом 
досліджень слугували  штучні протиерозійні 
соснові насадження лісового фонду Ржищів-
ського лісництва філії  «Богуславське  лісове 
господарство». Для вивчення стану протиеро-
зійних соснових насаджень у найбільш розпо-
всюджених типах лісорослинних умов (С2, рід-
ше – С1, D2) було закладено у 2022 році серію із 
26 пробних площ, із них 8 – методом кругових 
ділянок. Лісові культури створені рядами, роз-
ташованими у більшості випадків на відстані 
2,5–3,0 м один від іншого. Первинний обробі-
ток ґрунту на схилах виконували наорними або 
врізними терасами. Початкова відстань між сі-
янцями в ряду – 0,5–1,0 м. Схеми змішування 
різноманітні: 1) 1 ряд сосни звичайної, 1 ряд 
клена гостролистого (пробні площі № 10, 11); 
2) 2 ряди сосни звичайної, 1 ряд супутніх по-
рід: клена гостролистого (№ 6) або клена-явора 
(№ 3), ясена зеленого (№ 8, 23) чи 2 ряди су-
путніх порід: клена гостролистого (№ 9), акації 
білої (№ 15); 3) 3 ряди сосни звичайної, 1 ряд 
супутніх порід: клена гостролистого (№ 1, 2, 
4, 13, 18, 21, 24, 25, 26) або акації білої (№ 5, 
14, 16), ясена зеленого (№ 7, 12), граба (№ 17), 
свидини криваво-червоної (№ 19); 4) 4 ряди со-
сни звичайної, 1 ряд клена гостролистого (№ 
22) або ясена зеленого (№ 20). 

Визначення санітарного стану захисних 
насаджень проводили на пробних площах, роз-
міщених у типових місцях по всій території 
еродованих земель. З цією метою використано 
методику, затверджену Санітарними правила-
ми в лісах України [26]. Під час переліку дерев 
на пробних площах виділяли шість категорій 
стану дерев – здорові, ослаблені, дуже осла-
блені, всихаючі та сухостій (свіжий і сухий). За 
їхнім співвідношенням розраховували загаль-
ний показник стану дерев (Ісс – індекс санітар-
ного стану насаджень).

Результати дослідження та обговорен-
ня. Соснові насадження Ржищівського лісни-
цтва філії «Богуславське  лісове господарство» 
ДСГП «Ліси України», найбільша площа яких 
створена у 60–70-х роках минулого століття на 
еродованих землях Придніпров’я, на сьогод-
ні перебувають у фазі формування найбільш 
продуктивних насаджень. Звичайно, стійкість 
штучних протиерозійних насаджень стосовно 
більшості негативних чинників зовнішнього 
середовища істотно знижена у порівнянні зі 
стійкістю природних насаджень. Належний 
стан штучних деревостанів, їх життєздатність 
підтримують завдяки своєчасному проведен-
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ню науково обґрунтованих лісогосподарських 
заходів, які регулюють процеси природного са-
мозрідження, усувають наслідки негативного 
впливу природних і антропогенних чинників.

На сьогодні протиерозійні насадження 
досягли віку в діапазоні від 33 до 56 років. 
Загалом, сучасний склад протиерозійних де-
ревостанів характеризується перевагою за 
запасом сосни звичайної, частка якої стано-
вить 6–10 одиниць. Він сформувався завдяки 
проведенню рубок освітлення, прочищення 
та проріджування різної інтенсивності і спря-
мованості, що призвело до зміни початкового 
співвідношення порід. Зокрема, у більшості 
змішаних насаджень із складу випали чи були 
видалені ясен зелений, акація біла, граб зви-
чайний, чагарники, часто – клен гостролистий. 
Все це привело до домінування у складі більш 
продуктивної сосни, однак не завжди сприяло 
збереженню стійкості деревостанів.

За умовним співвідношенням середньої 
висоти деревостанів до середнього діаметра 
розрахований показник напруженості їхнього 
росту. За цим показником усі вивчені соснові 
культури належать до категорії стійких, тому 
що його величина для головної породи не пере-
вищує 100, а це свідчить про раціональне і своє-
часне застосування на підприємстві системи за-
ходів зі формування продуктивних насаджень.

 За інтенсивністю росту сосна майже на 
всіх пробних площах, завдяки родючості ґрун-
ту, належить до Іа–Іб класів бонітету. Клас бо-
нітету супутніх порід теж високий: клена го-
стролистого – до  І–Іа, клена-явора – І, акації 
білої – Іа, ясена зеленого – І–ІІ.

Ріст збережених дерев супутніх порід у ви-
соту і за діаметром, здебільшого, відстає від 
росту сосни. За середньою висотою різниця на 
кругових площинках становить: для клена го-
стролистого – 14,5–30,6 %, клена-явора – 18,1 
%, акації білої – 4,2 %, ясена зеленого – 34,7 
%, за середнім діаметром, відповідно: для кле-
на гостролистого – 14,4–48,9 %, клена-явора 
– 16,0 %, акації білої – 4,2 %, ясена зеленого 
– 34,7 %. Фактична різниця середніх висот 
сосни і супутніх порід відносно невелика, що 
дозволяє останнім успішно виконувати підгін-
ну функцію.

На стан протиерозійних насаджень, їхню 
біологічну стійкість впливає низка природних 
і антропогенних чинників, дія яких може про-
довжуватись тривалий час, супроводжуватись 
негативними наслідками, аж до відмирання 
дерев, чи, навпаки, дозволяє надалі відновити 
їх стійкість. Класифікуючи ці ознаки, можна  
виокремити: кліматичні екстремальні явища 
(бурі, сніголоми, сильні морози); вплив збуд-

ників захворювань і шкідників лісу, диких 
тварин; господарська діяльність людини (над-
мірна експлуатація деревної і недеревної про-
дукції лісу, пожежі, рекреаційне навантаження, 
випас худоби тощо).

На пробних площах виявлено окремі де-
рева з  механічними пошкодженнями коренів 
і окорінкових частин стовбура під час прове-
дення рубок догляду, проте частка таких дерев 
не перевищує 1,0–2,0 % від загальної кількості, 
відповідно не несе загрози розвитку ранових 
гнилей.

Більш частою причиною відмирання дерев 
останніми роками стали бурі, шквальні вітри, 
буреломи, вітровали, сніголами. Наявність та-
ких дерев, часто у значній кількості, відмічена 
на усіх пробних площах.

Прямого зв’язку прискореного відпаду 
дерев сосни звичайної з розповсюдженням 
шкідників лісу виявлено не було. Водночас, у 
багатьох середньовікових насадженнях зафік-
совано дифузні ураження або діючі осередки 
Heterobasidion annosum (Fr.) Bref.

Маса сухостою, вітровалу, сніголому на 
пробних площах коливається в межах від  
0,2 до 8,1 % від загального запасу насаджен-
ня на 1 га. Накопичення таких дерев, а та-
кож горючих деревних і рослинних залишків 
призводить до зростання кількості випадків і 
площ лісових пожеж, які найчастіше виника-
ють поблизу населених пунктів внаслідок не-
обережного поводження місцевого населення 
з вогнем. Наслідком низових пожеж є виго-
рання підстилки, опал кори стовбурів сосни 
до висоти 1,5–3,0 м, і, як наслідок, прискорен-
ня руйнування деревостану, особливо коли 
він уражений H. annosum.

Середній індекс санітарного стану дерев 
на пробних площах становить 2,39, тобто на-
садження, незважаючи на їх досить високу 
стійкість і вчасно проведені дієві лісогоспо-
дарські заходи, належать до категорії ослабле-
них. На деяких пробних площах, де ураження 
H. аnnosum поєднується з впливом пожеж і 
кліматичних чинників, насадження переходять 
з категорії ослаблених в категорію дуже осла-
блених. 

Оскільки лісорослинні умови росту і роз-
витку протиерозійних соснових насаджень у 
Ржищівському лісництві досить одноманітні, 
їх вплив на санітарний стан виявлено лише 
порівнянням ділянок у свіжих судібровах і ді-
бровах. У  38–43-річних соснових культурах, 
які зростають у кв. 42 і 43 у типі лісу D2ГДС 
(пробні площі № 14–16), індекс санітарного 
стану дерев становить 2,80, що перевищує се-
редній показник (2,39) на 17,2 %. Відповідно,  
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в цих умовах істотно зростає частка сухостій-
них і вітровальних дерев: за кількістю дерев – 
на 71,9 % ( від 13,9 до 23,9), за запасом – на 
81,2 % (від 3,2 до 5,8).

Для визначення кількісних показників 
впливу найбільш дієвих чинників (за візуаль-
ним обстеженням до них віднесені ураження 
H. annosum  і низові пожежі різної інтенсив-
ності) на стан штучних протиерозійних сосно-
вих насаджень підбирали і порівнювали з чис-
ла закладених парні пробні площі, деревостан 
однієї з яких зазнав помітного впливу цих чин-
ників, а іншої – без відповідних ознак, слугу-
вав контролем. Зокрема, для характеристики 
дії ураження H. annosum на стан протиерозі-
йних культур з перевагою сосни підібрані дві 
пари пробних площ: № 21, 22 та № 25, 26 (табл. 
1). Кожна пара пробних площ розташована у 
сусідніх виділах одного й того ж кварталу, що 
свідчить  про незначну різницю природних 
умов їх місцезростання. Агротехніка і способи 
створення лісових культур (первинний обробі-
ток ґрунту, схеми змішування порід, розміщен-
ня садивних місць тощо), відповідно, теж не 
відрізняються.

На пробній площі № 21, деревостан якої 
сильно уражений H. annosum, у 37 років сфор-
мувався склад 7Сз1Бп1Клг1Лпд, причому бе-
реза і липа відновились природно, переважно, в 
осередках ураження. У тому ж віці деревостан 
на пробній площі № 22 має склад 10Сз+ Клг. 
Оскільки на пробній площі № 21 у 2014 р. було 
проведене проріджування, у 2018 р. вибіркова 
санітарна рубка – деревостан зріджений (пов-
нота – 0,54), нерівномірний, з наявністю вікон. 
Навіть після нещодавніх інтенсивних рубок 
формування і оздоровлення наявна значна 
частка сухостою (за запасом – 7,6 % від загаль-
ного). Середній індекс санітарного стану дерев 
– 2,66, що свідчить про належність деревоста-
ну до категорії дуже ослабленого. Водночас, на 
пробній площі № 22, де відмічене ураження H. 
annosum поодиноких дерев сосни звичайної, 
повнота насадження значно вище (0,71), і хоча 
після проріджування пройшло 7 років, частка 
сухостою і бурелому менша (2,2 %), а середній 
індекс стану дерев – вищий (2,44). Запас дере-
востану на пробній площі № 22 становить 280 
м3 на 1 га, що на 75 % перевищує запас дере-
востану на пробній площі № 21.

Таблиця 1 – Вплив ураження H. annosum на стан протиерозійних насаджень сосни звичайної

Показник
№ пробної площі

21 22 25 26
Місцезнаходження 
(л-во, квартал, виділ)

Ржищівське,
кв. 66, в.6

Ржищівське,
кв. 66, вид.7

Ржищівське,
 кв. 20, вид. 7

Ржищівське,
кв. 20, вид. 8

Схема змішування 3рСз1рКлг 3рСз1рКлг 3рСз1рКлг 3рСз1рКлг
Розміщення садивних 
місць 3,0х0,75 м 3,0х0,75 м 2,5х0,5 м 2,5х0,5 м

Тип лісу С2ГДС С2ГДС С2ГДС С2ГДС

Склад насадження 7Сз1Клг1Бп
1Лп 10Сз+Клг 9Сз1Лп+Гз 10Сз, од.Дч

Вік, років 37 37 44 44
Середній діаметр, см 23,0 19,0 22,0 26,0
Середня висота, м 18,1 18,4 15,2 19,3
Повнота 0,54 0,72 0,61 0,76
Клас бонітету ІА ІА ІІ ІА
Запас, м3/га 160 280 90 296
Ураження H. annosum сильне дифузне сильне дифузне

Інші чинники не відмічено низова пожежа 
2018 р. не відмічено не відмічено

Частка сухостою, віт-
ровалу за кількістю 
дерев, %

21,5 13,0 6,0 3,0

      за запасом, % 7,6 2,2 1,1 0,3
Середній санітарний 
індекс стану дерев 2,66 2,44 2,61 2,20

Догляд за деревос-
таном в останнє 
10-річчя

проріджування 
2014 р., ВСР 

2018 р.
проріджування 

2015 р. ВСР 2017 р. Проріджування 
2014 р.
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Ще істотніша відмінність стану наса-
джень на пробних площах № 25 і 26, де у віці 
44 роки сформувались деревостани складом  
9Сз1Лпд+Гз і 10Сз,од.Дч. На пробній площі 
№ 25 сильний розвиток осередків ураження 
H. annosum зумовив необхідність термінового 
проведення у 2017 р. інтенсивної вибіркової 
санітарної рубки, внаслідок  якої повнота дере-
востану знизилась до 0,61, а запас – до 90 м3 на 
1 га. Не зважаючи на вибірку значної кількості 
сухостійних дерев, всихання  продовжується 
(кількість сухостою на час  переліку – 1,1 % за-
гального запасу). Середній індекс стану дерев 
– 2,61. Насадження дуже ослаблене. На кон-
трольній пробній площі № 26, де у 2014 р. було 
проведене проріджування, стан насадження 
задовільний, повнота деревостану становить 
0,76, бонітет сосни – Іа (№ 25 – ІІ), частка су-
хостою у загальному запасі – незначна (0,3 %), 
середній індекс санітарного стану дерев – 2,20.

Для вивчення впливу лісових пожеж на стан 
протиерозійних насаджень штучного походжен-
ня сосни звичайної були підібрані пари пробних 
площ № 14, 16 і № 8, 23 (табл. 2). У першому 
випадку насадження створені у найбагатших за 
трофністю ґрунту типах лісорослинних умов, в 
яких сосна не є найкращою породою для виро-
щування. Акація біла, яка була введена в куль-

тури четвертим рядом, в процесі формування 
випала або була видалена в результаті рубок. 
Сформовані чисті соснові деревостани, зви-
чайно, належать до високого ступеня пожежної 
небезпеки. Особливо це стосується деревостану 
на пробній площі № 14, у якому неодноразово 
в останні роки виникали низові пожежі. Його 
повнота знизилась до 0,54, а на 2019 р. була 
запланована вибіркова санітарна рубка, пере-
важно для вибірки сухостою, частка якого за за-
пасом досягає 7,6 %. Насадження належить до 
категорії дуже ослабленого (індекс санітарного 
стану дерев – 3,31). У насадженнях на пробній 
площі № 16 також виникали низові пожежі, 
проте з меншою інтенсивністю горіння  (висота 
опалу дерев не перевищує 1,0 м, тимчасом на 
пробній площі № 14 – 2,0–2,5 м).

У насадженнях на пробній площі № 8 по-
жежа виникла у 2018 р., сухостій вибраний під 
час вибіркової санітарної рубки 2020 р., повно-
та становить 0,72, частка сухостою знизилась 
до 1,0 % від загального запасу. Ознак пожеж на 
контрольній площі № 23 не відмічено. Оскіль-
ки в останнє десятиріччя лісівничий догляд 
у насадженні не проводили, частка сухостою 
тут більша, ніж на пробній площі № 8. Проте 
індекс санітарного стану на контролі вищий 
(2,12), ніж на пробній площі № 8. 

Таблиця 2 – Вплив низових пожеж на стан протиерозійних соснових насаджень

Показник № пробної площі
14 16 8 23

Місцезнаходження
(л-во, кв., виділ)

Ржищівське, 
кв.12, в.4

Ржищівське,
кв.43, в.12

Ржищівське,
кв.47, в.5

Ржищівське,
 кв.12, в.1

Схема змішування 3рСз1рАкб 3рСз1рАкб 2рСз1рЯзл 2рСз1рЯзл
Розміщення садивних 
місць 3.0х0,5 м 3,0х0,5 м 4,0х0,75 м 3,0х0,75 м

Тип лісу D2ГДС D2ГДС С2ГДС С2ГДС
Склад насадження 10Сз 10Сз,од.Дч 10Сз+Язл 10Сз+Язл
Вік, років 38 43 34 34
Середній діаметр, см 21,0 20,0 18,0 21,0
Середня висота, м 17,2 19,0 14,8 17,5
Повнота 0,54 0,82 0,73 0,78
Клас бонітету Іа Іа І Іа
Запас, м3/га 196,7 325,0 200,0 244,0

Пожежі низові 2018–2019 
рр., опал до 2 м

низова 2020 р., 
опал до 1,0 м низова 2018 р. не відмічено

Частка сухостою, вітро-
валу за кількістю дерев, 
%

37,3 13,0 4,9 5,3

        за запасом,% 7,6 2,2 1,0 2,1
Середній індекс сані-
тарного стану дерев 3,31 2,44 2,34 2,12

Догляд за деревостаном 
в останнє 10-річчя

проріджування 
2014 р., на 2019 р.  

–  ВСР
- ВСР 2020 р. -
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Вплив низки інших чинників природного і 
антропогенного походження завуальований до-
мінуючою дією чинників, аналіз впливу яких 
на протиерозійні насадження описано вище. 
Узагальнення даних пробних площ щодо по-
чаткових схем змішування порід свідчить, що 
найкращий санітарний стан насаджень спо-
стерігали за схеми змішування 2 ряди Сз з 1–2 
рядами Клг, найгірший – 2–3 рядів Сз з 1–2 ря-
дами Акб (табл. 3). 

Проміжне місце займають схеми змішу-
вання сосни з кленом-явором, ясеном зеленим, 
грабом звичайним, свидиною криваво-черво-
ною.

Виявлено залежність санітарного стану 
насаджень від частки головної породи у його 
складі (табл. 4).

Дані таблиці 4 свідчать, що зі збільшенням 
частки сосни з 6 до 9 і, відповідно, зі зменшен-
ням частки супутніх порід всі показники  сані-
тарного стану погіршуються.

Ураховуючи дуже високий рівень по-
жежної небезпеки і широке розповсюджен-

ня в протиерозійних соснових насадженнях  
Ржищівського лісництва H. annosum, варто 
звернути особливу увагу на своєчасну лікві-
дацію негативних наслідків дії цих чинників. 
На жаль, деревина, заготовлена в процесі ру-
бок догляду чи вибіркових санітарних рубок,  
часто економічно збиткова. Необхідно від-
мітити й те, що одночасне вирубування усіх  
відмираючих і сухостійних дерев, як показу-
ють дані пробних площ, різко знижує повноту 
деревостанів, що призводить несприятливих 
лісівничих наслідків. Це слід враховувати, 
проводячи догляд за штучними насадження-
ми, створеними на еродованих землях. Крім 
лісівничих завдань відповідного виду рубок 
на кожному етапі формування, обов’язковим 
є підтримання і відновлення задовільного 
санітарного стану насаджень, підвищення 
рівня життєздатності та стійкості останніх. 
Відповідно, проводячи інтенсивні санітар-
ні рубки, обов’язково враховувати їх дію на  
лісове середовище і продуктивність дерево- 
станів.

Таблиця 3 – Санітарний стан протиерозійних соснових насаджень залежно від початкового 
                     співвідношення порід

Головна порода Супутні породи Показники санітарного стану

порода ряди,
шт. порода ряди,

шт.

% сухостою
Ісс за кількістю 

дерев за запасом

Сосна 
звичайна

1 Клен гостролистий 1 15,2 2,4 2,33
2 Клен гостролистий 1 2,8 0,6 1,90
2 Клен-явір 1 14,8 3,3 2,36
2 Ясен зелений 1 5,1 1,5 2,28
2 Клен гостролистий 2 0,8 0,2 1,66
2 Акація біла 2 21,5 7,6 2,66
3 Клен гостролистий 1 16,1 4,5 2,48
3 Акація біла 1 21,8 3,9 2,73
3 Ясен зелений 1 11,3 4,8 2,18
3 Граб звичайний 1 9,0 1,0 2,26

3 Свидина крива-
во-червона 1 13,4 2,3 2,27

4 Клен гостролистий 1 5,3 1,0 2,01
4 Ясен зелений 1 16,7 1,9 2,35

Таблиця 4 – Санітарний стан протиерозійних насаджень сосни звичайної залежно від її частки 
                     у складі деревостану

Частка породи, одиниць складу Показники санітарного стану

сосна супутні % сухостою Іссза кількістю дерев за запасом
6 4 9,8 2,0 2,29
7 3 11,5 5,3 2,42
8 2 18,9 4,5 2,53
9 1 18,1 5,1 2,56
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Висновки. Найвпливовішими чинниками 
істотного погіршення санітарного стану сосно-
вих культур на еродованих землях Правобе-
режного Придніпров’я є ураження H. annosum 
і низові пожежі.  

Створюючи протиерозійні насадження со-
сни звичайної, необхідно приділяти увагу ви-
бору початкового співвідношення  і схем змі-
шування порід. Найкращий стан насаджень в 
умовах свіжої судіброви спостерігали за схеми 
змішування 2рСз1-2рКлг. У свіжих дібровах 
частку сосни у складі насаджень необхідно 
зменшити на користь листяних порід. 

У процесі формування породного складу 
протиерозійних насаджень збільшення частки 
сосни звичайної понад 6–7 одиниць, і відповід-
не зменшення частки супутніх листяних порід 
призводить до істотного погіршення санітар-
ного стану деревостану. З метою запобігання 
розвитку H. annosum необхідно створювати мі-
шані насадження сосни звичайної з введенням 
листяних порід, які водночас слугуватимуть 
протипожежним бар'єром.
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The current state of anti-erosion pine planta-
tions of the Dnieper Right Bank Forest Steppe

Khryk V., Levandovska S.
The current state of pine plantations created on the 

timber-beamed lands of the Right Bank Dnieper region 
is analyzed. It has been established that the most influ-
ential factors that significantly impair the condition of 
anti-erosion pine plantations are Heterobasidion anno-
sum (Fr.) Bref. and grass fires.

Based on the data of 26 test areas, which cover 
typical conditions of growth of anti-erosion planta-
tions, indicators of sanitary condition were calculat-
ed. The analysis of the sanitary condition indicator 
showed that the plantations belong to the category of 
weakened. In separate test areas, where the damage 
of H. annosum is combined with the impact of fires, 
the plantations go from the category of weakened to 
the category of very weakened. Very weakened trees 
make up 21,3 %, their sanitary condition index ranges 
from 2,61 to 3,21. The mass of dry matter, windfall, 
and broken snow varies from 0,2 to 8,1 % of the total 
stock of plantations per 1 ha. No direct connection be-
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tween the accelerated fall of Scots pine trees and the 
spread of forest pests was found.

The best condition of anti-erosion plantings was 
observed in conditions of fresh sudibrow under mix-
ing schemes 2rSz1–2rKlg. In fresh forests, the share of 
pine in the composition of plantations must be reduced 
in favor of deciduous species.

In the process of formation of the species compo-
sition of the tree stand on eroded lands, an increase in 
the share of Scots pine by more than 6–7 units, and a 
corresponding decrease in the share of accompanying 
deciduous species leads to a significant deterioration 

in the sanitary condition of the plantation. In order to 
prevent the development of H. annosum, it is necessary 
to create mixed plantations of Scots pine with the intro-
duction of deciduous species, which at the same time 
will act as a fire barrier.

Considering the high level of fire danger and the 
wide distribution of H. annosum in pine plantations on 
the eroded lands of the Right Bank Dnieper region, it 
is necessary to apply a system of preventive measures 
aimed at preventing their negative impact.

Key words: anti-erosion plantations, plowed-beam 
lands, sanitary state of plantations, Heterobasidion an-
nosum, forest lowland fires, index of sanitary state.
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